
CONSIGLIO COMUNALE DEL 08.06.2016

Interventi Sigg. consiglieri

Mercato settimanale del sabato. Soppressione-revoca della deliberazione del 

Consiglio Comunale 10.10.2001 n. 74

Presidente

Passiamo  al  dodicesimo  e  ultimo  punto  dell’ordine  del  giorno:  Mercato 

settimanale  del  sabato,  soppressione-revoca  della  deliberazione  del  Consiglio 

Comunale 10.10.2001 n. 74. Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Nel 2001 con delibera di Consiglio del 10 ottobre n.  74 era stato istituito un 

mercato settimanale in piazza Silvio Pellico. Piazza Silvio Pellico è alla confluenza 

di  via  Volturno  con  via  Po,  mercato  che  non  ebbe  poi  futuro  nel  senso  che 

avevano messo una cinquantina di banchi circa che poi nel giro di un anno o due 

lentamente sono scemati e oggi ci sono al sabato due banchi che vanno lì, penso 

di alimentari. Non ha motivazione tenere in piedi un mercato in più sul territorio 

occupando un posto. Orbassano ha due mercati ufficialmente oggi in Regione di 

cui uno è inesistente, perché ci sono solo due banchi che vanno lì, potrebbero 

andare  lì  con  altra  motivazione  in  altro  modo.  Quindi  è  inutile  che  veniamo 

classificati con due mercati quando in effetti ne abbiamo uno. Quindi si revoca 

questa  delibera,  ma  questo  non  vuol  dire  che  mandiamo a  spasso  quei  due 

banchi ma viene utilizzata come postazione per ambulanti e quindi ci possono 

andare  tranquillamente,  volendo  anche  non solo  il  sabato  nel  senso  che  può 

essere anche utilizzata in modo maggiore. Oggi è regolamentato come mercato 

quindi ha dei limiti di sabato, domani che non è più mercato lo regolamentiamo 

come postazione ambulante e possiamo decidere che vadano anche tutti i giorni o 

due,  tre  giorni  la  settimana, questo non è un problema.  Più che altro  è  una 

procedura  tecnica  per  non  portarci  dietro  il  fardello  di  un  mercato  che  non 

abbiamo che potrebbe limitarci un domani se decidessimo di fare un’attività in 

più al nostro mercato, vado a fantasia, ci limiterebbe chiaramente nell’utilizzo. 

Grazie.

Presidente



Ringrazio il  Sindaco.  Chiedo chi  vuole  fare  interventi? Ha chiesto la  parola il 

consigliere Lo Nobile, ne ha facoltà.

Consigliere Lo Nobile

Durante la commissione infatti avevo chiesto in modo esplicito proprio se quei 

due banchi  se  sarebbero finiti  a  spasso,  il  dubbio è  poi  venuto meno. Faccio 

semplicemente la dichiarazione di voto che sarà favorevole.

Presidente

Ringrazio il consigliere Lo Nobile. Chiedo chi vuole fare ancora interventi... Ha 

chiesto la parola il consigliere De Giuseppe, ne ha facoltà.

Consigliere De Giuseppe

Questa  commissione  tempo  fa  quando  l’abbiamo fatta  io  ero  presente,  avevo 

partecipato, visto che questa è una zona a me cara perché io prima abitavo in 

quella  zona lì,  ho visto  che quel  mercato purtroppo effettivamente non è mai 

riuscito ad avviarsi come mercato comunale. Ci eravamo assicurati che queste 

persone,  questi  ambulanti  che  lavoravano  il  sabato  in  quella  zona  quindi 

portando un servizio a quei cittadini che abitano ancora lì, a me sarebbe piaciuto 

che  il  mercato  crescesse  ma  purtroppo  non  è  andata  così;  però  almeno  la 

possibilità  che  queste  persone  possano  continuare  ad  andare  lì  anche  se  la 

denominazione di mercato non esiste più ma comunque queste persone hanno 

comunque la possibilità di andare lì oltre al sabato anche in altri giorni, è una 

cosa che per noi del Movimento  quando ci siamo trovati in riunione ci ha trovati 

tutti  quanti  d’accordo,  quindi  anche  su  questo  punto  noi  voteremo a  favore. 

Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere De Giuseppe. Ha chiesto la parola il consigliere Beretta, ne 

ha facoltà.

Consigliere Beretta

Grazie Presidente. La delibera ha dei contenuti sicuramente positivi, io abito a 

venti metri dalla piazza ed effettivamente quest’area mercatale ha un aspetto un 



po’  tristanzuolo  il  sabato,  due  banchi  di  alimentari  tra  l’altro  non  molto 

frequentati.  Sopprimere  la  destinazione  della  piazza  mercato  è  quindi  un 

provvedimento  assolutamente  positivo  e  fa  piacere  il  fatto  che  non  sia  stata 

soppressa, anzi aumentata la possibilità di rendere questa piazza come area di 

rotazione di  postazione per attività di  vendita  ambulante  di  alimentari,  anche 

perché  quella  zona  è  una  zona  particolarmente  poco  servita  da  servizi 

commerciali che nella zona sono direi quasi inesistenti perché il primo servizio 

commerciale è in fondo a via Trento quasi a ottocento metri/un chilometro di 

distanza  dal  nucleo  principale  delle  abitazioni.  Quindi  ben  venga  questa 

possibilità di estendere la postazione per ambulanti  anche a giorni diversi  dal 

sabato  che  potrebbe  essere  sfruttata  da  qualche  operatore  economico  che 

potrebbe trarre giovamento dal proporre alimenti in vendita in quella zona. Il voto 

dell’intera maggioranza rispetto a questa delibera sarà un voto favorevole. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Chiedo chi vuole fare ancora degli interventi... Ha 

chiesto la parola il consigliere Russo, ne ha facoltà.

Consigliere Russo

Semplicemente per dire che il volto è favorevole. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Russo. Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Grazie Presidente. Alcune brevi considerazioni che non ho fatto prima che non 

vogliono assolutamente essere critiche ma solo considerazioni. Le aree mercatali, 

io do per buona fede le intenzioni di coloro che nel 2001 ebbero l’intenzione di 

realizzare un mercato in una zona prettamente residenziale che chiaramente non 

aveva altri tipi di servizi … io non ero consigliere in quegli anni però ho visto il 

mercato. Una zona che non può neanche avere dei servizi commerciali, è una 

zona residenziale, decentrata, e quindi chiunque vada aprire un’attività, ci fosse 

anche un locale commerciale è destinato chiaramente a non aver successo, come 

non ha avuto successo evidentemente il mercato. Ma questo ci insegna una cosa 



che al di là di quelle che possono essere le buone intenzioni e la buona volontà e 

quella di voler portare dei servizi, bisogna anche ragionare sulla fattibilità delle 

cose, perché i mercati in vitro non si costruiscono. Questa è la lezione, nessuno 

può pensare: adesso faccio nascere un mercato lì. O ci sono le condizioni effettive, 

naturali perché nasca un mercato lì, oppure lì non ci viene, lo puoi fare, ci puoi 

mettere tutti  i  banchi  che vuoi,  hai pensato di  fare una cosa positiva ma hai 

creato poi un danno perché non è il danno a noi oggi a togliere il mercato con la 

delibera,  ma è il  danno di tutti  coloro che negli  anni  hanno magari utilizzato 

quella postazione pensando magari dotandosi o comprando il posto da un altro 

ambulante che ce l’aveva assegnato di diritto precedentemente a lui pensando 

magari di  fare un bene alla propria attività, di  incrementare il  proprio lavoro, 

invece  poi  chiaramente  non  ne  ha  avuto  certamente  un  vantaggio  ma 

sicuramente uno svantaggio per non dire un danno perché trovandosi con un 

posto che non rendeva niente ha dovuto abbandonare, quindi un investimento 

buttato  alle  ortiche.  Questo  ci  insegni  che  bisogna  fare  molta  attenzione  allo 

slancio così del fare che dietro non ha uno studio ponderato e realistico delle 

cose, come dicevo prima in vitro i mercati non nascono e non si fanno, sono nati 

storicamente  nei  punti  di  convergenza  delle  strade  o  dei  borghi  o  delle  città, 

Orbassano  è  sempre  stato  un  punto  di  riferimento  dei  Comuni  vicini,  da 

Orbassano partono tutte le strade in modo radiale per andare ai Comuni vicini, 

Orbassano è  sempre  stato un punto di  riferimento commerciale,  tant’è  che  il 

nostro mercato se ci fosse ancora spazio, crescerebbe ancora di più perché c’è 

sempre  ulteriore  richiesta  di  spazi.  Chiaramente  non vogliamo farlo  diventare 

enorme, lo spazio è quello che è e non possiamo permetterci di allargare più di 

tanto. In questi giorni, questa mattina è partito il primo spostamento, l’assessore 

Lo  Parco  l’ha  seguito  direttamente  questa  cosa  non  è  assolutamente  facile 

bisogna curarla nei minimi particolari, e poi nonostante l’impegno non si riesce 

ad  arrivare  a  tutto,  questa  mattina  abbiamo  ancora  visto  insieme,  lui  era  lì 

presente  da  questa  mattina  presto  all’arrivo  degli  ambulanti  che  dovevano 

andarsi a posizionare nelle aree nuove che abbiamo realizzato dietro in piazzetta 

Peano, i posti che erano già tracciati per terra, però qualche problemino viene 

sempre  fuori,  per  fortuna  pochi,  tutti  risolvibili,  però  bisogna  esserci  per 

rendersene conto. Quindi grazie Luciano che sei stato lì questa mattina e non 

solo  questa  mattina;  ci  sarà  anche  un  piccolo  mezzo  che  gira  dal  prossimo 



mercoledì di sei posti più il cassone dietro che farà continuamente l’anello intorno 

al giardino pubblico, intorno all’area verde, sono stati posizionati metà banchi del 

mercato  in  modo  da  agevolare  quelli  che  non  hanno  tanta  possibilità  di 

camminare molto se vogliono andare al banco che è dall’altra parte del giardino in 

modo  da  non  far  perdere  i  clienti,  questo  mezzo  gira  continuamente, 

gratuitamente, in modo molto lento, la gente con cinque o sei fermate può salire e 

scendere quando vuole, è tipo quei mezzi come le macchinine da golf ma non a 

due posti bensì a sei posti. 

Torniamo  un  attimo  al  discorso  dell’area  mercatale,  noi  con  questa  delibera 

andiamo purtroppo a chiudere questa avventura mercatale che non ha secondo 

me  avuto  grande  successo;  questo  però  ci  permette  togliendoci  dai  piedi  un 

mercato  e  di  aprire  magari  in  futuro  un  ragionamento  diverso  però  sempre 

ragionando sulla nostra area mercatale e non su altre zone fantasiose. Grazie.

Presidente

Mettiamo in votazione.

Favorevoli …

Contrari … nessuno

Astenuti … nessuno.

All’unanimità.

Questo era l’ultimo punto all’ordine del giorno.

Luciano Lo Parco forse volevi aggiungere qualcosa? Ne hai facoltà.

Assessore Lo Parco

Buonasera. Avete trovato il gagliardetto che è stato consegnato anche a tutti i 

commercianti  e  che  sta  dando  un  segno  di  appartenenza  alle  nostre  realtà 

commerciali  sul  territorio  per  onorare  anche  la  festa  europea  dello  sport  ma 

soprattutto per cominciare sul nostro territorio a rilanciare il nostro commercio e 

di dare un senso di appartenenza al nostro Comune. Grazie a tutti.

Presidente

Grazie assessore Lo Parco. 

Il consiglio comunale è terminato, la seduta è chiusa, auguro a tutti una buona 

notte.


